[I'Iak plynu v uzavr'ene nadobe (pr'eﬂak pod'l'lak) J

Pretlak

Pretlak je tlak v uzavrené nddobé, ktery je vétsinez

okolni tlak atmosféricky (duse, lehdtko, tlakovy hrnec).
odtlak

Podtlak je tlak v uzaviené nddobé, ktery je mensi nez
kolni tlak atmosféricky (zavarovaci sklenice).

Pristroje na méreni tlaku v uzaviené nddobé (pretlaku
a podtlaku)

1) Otevreny kapalinovy manometr
2) Deformaéni manometr
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[Ofevi"'en)'r kapalinovy manometr - krokovd animace - ]
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Otevreny kapalinovy manometr je sklenénd trubice tvaru
« U naplnénd rtuti. Méri jen malé pretlaky a podtlaky.
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(Vzor'ovi/ priklad 1 - urci velikost tlaku v balénku. ]
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por = 108 kPa
v balonku je pretlak 108kPa, ale tlak p = pn + pp=
« p=101kPa + 108 kPa = 209 kPa



Vzorovy priklad 2 - Jaky rozdil hladin rtuti, bude —
ukazovat manometr, je-li ve strikacce tlak 60,5 kPa?
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Je ve strikacce podtlak nebo pretlak?
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(Defor'maéni manomeir = J

Pouzivd se v praxi na méreni velkych pretlakll a podtiakd
Princip - ¢im vétsi je pretlak, tim vétsi sila plsobi na
stény frubice a tim vice se trubice narovndvd a jeji pohyb
se prenese nha rucicku, kterd ukdze velikost pretlaku Ci
podtlaku v nddobé. (détskd pout’ovd frkacka)

normdlni atm.tlak

nejvétsi pretlak




(Defor'maéni manomeir - krokovda animace ',J
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(1) Princip prenaseni vody pipetou

ponoreni pipety

voda natece do pipety
(spojené nadoby)

uzavreni palcem

Pa plsobici jenom nahoru
proti tlaku hydrostatickému
udrzi kapalinu

o d

uvolnéni palce => p,
plsobi na kapalinu z
obou koncli stejné
velkou tlakovou silou =>

kapalina vytecle (

(2) Princip prendseni vody kapatkem

uvolnéné kapdtko

vytla&eni vzduchu
1O

ponoreni pod hladinu

uvolnéni => podtlak
(pa plsobici na hladinu
vody v nddobé je veétsi
nez tlak v kapdtku) =>
hasaje se voda

smd&knutim se voda
vytlaéi z kapdtka

[ _



(3) Princip nasavani vody strikackou = ]

ponorend strikacka
zveddni pistu => podtlak

nasaje se voda

stladenim pistu se
voda vytlaci

|

4) Princip hustilky
pist nahoru => vzduch se dostane otvorem pod pist

pist doll => vzduch se stlaéi => vznikd pretlak => vzduch se
ventilkem dostdvd do duse

annn
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poloha 1 4 E

poloha 2




5) Princip saci pumpy na vodu

poloha 1,3 - klapka 1 (pist) jde doll, otevre se pr'e:'rlakem

ktery vznikd uzavrenim klapky 2 => voda se dostdvd nad pist

poloha 2,4 - klapka 1 (pist) uzavrend nahoru => voda se vyndsi,
klapka 2 se podtlakem otevre => voda pod pist

poloha 1 E——
poloha 2 1 ’;
poloha 3 2

poloha 4




